
�

药师进修教育
·

日本第� �次药剂师国家考试试题和解答

编者按
� 日本药剂师国家考试每年举行两次

,

理论部分包括药理学
、

药政法规
、

药剂学
、

日本药典
、

卫生化学和公共卫生学六 门
,

共 出题 目��� 道
� 实验部分 包括药剂学和 日 本药典两

门
,

共 出�� 题
。

本期只 译理论部份中的�� 题
,
以 供读者 自我测验

。

�
。

墟泊胆硷的水解
药 理 学 �

�

��
,
� � �

�

��
,
� � �

�

��
,
� �

题 � �

下列用语与药物的组合中
,

用语与药 �
�

��
,
� � �

�

��
,
� �

物无关联者是哪一组� 题 � �
请从下列药物及与其作用有密切联系

�
�

神经传递
—

去甲基肾上腺素
�

的酶的配合中
,

指出哪一组是错误的 �

�
。

酶诱导
—

苯巴比妥 �
。

甲基多巴

—
单胺氧化酶

�
。

药物过敏
—

青霉素 �
�

毒扁豆碱
一

胆碱醋酶

�
�

兴奋收缩偶联
—

筒箭毒碱 �
�

乙酞哩胺

—
碳酸醉酶

�
�

恶性贫血
—

氰钻胺 �
�

异丙肾上腺素
—

腺贰酸环化酶

题 � �
请判断下列叙述中

,

哪一 组 是 错误 �
�

茶碱
�

环状� � �磷酸二醋酶

的� 题 � �
下列有关乙酞胆碱的叙述中

,

哪组是

�
,

锉是碱金属
,

其碳酸盐可用于治疗躁 正确的�

狂症 �
�

从副交感神经节后纤维作为神经递质

�
。

消炎痛因能阻碍前列腺素的生物合成 而释放

而具有强大的消炎作用
,

但无诱发
、

加 �
。

从交感神经节前纤维作为神经递质而

重胃溃疡的副作用 释放

�
�

苯妥因是癫痛大发作的治疗药物
,

已 �
。

从运动神经末稍作为神经介 质 而 释

知其副作用有齿娘增生 放

�
�

阿米替林具有阻碍单胺吸收的作用
,

�
。

作用于心脏的窦房结而使心率增加

故是一种无抗胆碱作用的抗优郁药 �
。

即使 口服也易吸收而呈现全身作用

�
�

甲苯丙胺具有释放儿苯酚胺的作用
,

�
。

异丙肾上腺素可作为乙酞胆碱对平滑

因而慢性中毒可发生类似精神分裂症 肌收缩作用的竞争性阻断药

的精神异常现象
。

�
。

是单胺氧化酶的良好底物

�
�

��
,

� � �
�

��
,
� � �

�

��
,
� � �

�

��
,
� � �

�

�� , � � �
�

��
,
�

,
� �

�
�

��
,
� � �

�

��
,
� � �

�

��
,
�

,
� � �

�

��
,
�

,
� �

题 �
�

指出下列代谢过程中
,

哪一组的代谢 题 � �

下列有关投与植物神经节阻断剂时引

物具有药理活性� 起生理现象的叙述中
,

哪一组是正确

�
�

去甲肾上腺素的� 一 甲基化 的 �

�
�

磺胺的乙酞化 �
�

因副交感神经节阻断而引起缩瞳

�
�

组氨酸的脱梭 �
�

因副交感神经节阻断而产生排尿困难

�
�

去甲肾上腺素的氧化脱氨 �
�

因交感神经节阻断而 引起消化道紧张

一 � � 一



性降低

�
�

因交感神经节阻断而引起体位性低血

压

�
�

因交感神经节阻断而引起心率增加

�
�

��
,
� � �

�

��
,
� � �

�

��
,
� �

�
�

��
,
� � �

。

��
,

� �

题 � �

请在下列药物中
,

·

指出哪种用于不能

治疗高血压 �

�
。

速尿

�
。

甲基多巴

�
�

硫酸孤乙咙

�
�

盐酸脐苯哒嗓

�
�

左旋多巴

题 �
�

在下列叙述中
,

请选择适当词汇填入

下列 �二二�之内
。

由于肾脏缺血
,

从肾小球旁细胞分泌

的一二二�
,

作用于血浆中的前体物质而生

成血管紧张素
。

�
�

促胃泌素

�
�

胃蛋白酶

�
。

纤维蛋白溶酶

�
。

肠促胰液肤

�
�

肾素

题 � �

请在下列有关双氢氯唾嗓及安体舒通

并用的叙述中
,

指出哪组配合是正确

的 �

�
�

可防止低血钾症产生
,

而利尿作用减

弱

�
�

可防止过度脱水症状的发生

�
。

可增强利尿作用
,

防止低血钾症产生

用�

�
�

硅酸钙

�
�

硫酸镁

�
�

次硝酸秘

�
�

异戊酚酞和乙酞酚酞 �� �月� �  � ��� �

�
。

普鲁本辛

�
�

��
,
� � �

�

��
,
� � �

�

��
,
� �

�
。

��
,
� � �

�

��
,
� �

题 � �
下列有关抗凝血药物的叙述中

,

哪组

配合是正确的�

�
�

肝素是存在于肥大细胞内的一种具有

强酸性的粘多糖 , 华法令是香豆素衍

生物
。

�
。

肝素的抗凝血作用即使在试管也可呈

现
,

而华法令的抗凝血作用只能在体

内才能呈现
。

�
�

肝素出现作用需要�� 一 � �小时
,

而 华

法令的作用则在投药后迅速出现
。

����� 正 误 误误

����� 误 正 误误

����� 误 误 正正

����� 正 正 误误

����� 误 正 正正

题 � �
�
指出下列药物中哪组配合具有泻下作

题 ��
�

下列药物的并用中
,

有时能产生危险

的结果
,

在临床使用时哪一组必须充

分注意�

�
。

甲苯磺丁脉
—

保泰松

�
。

扑热息痛
—

咖啡因

�
�

洋地黄毒戒
—

氯噬嗓

�
。

阿司匹林
—

碳酸氢钠

�
。

乙醚
�

阿托品

�二��
,
� � �

�

��
,
� �

�
�

��
,
� � �

�

��
,
� �

�
�

��
,
� �

药 剂 学

题��
�
药物溶解服从下列溶解速度方程式

。

一 �� 一



如固体表面积 一定
,

溶液浓度 � 达到溶

解度�
�的二分之一所需时间是 下 列 哪

一个答案� �初期浓度为零
,

式中 �为

溶解速度常数 �

取
二 � � �� � 一 � �

� �

� � � �

� �� � �”�

�
, �

�

一奋二, 二刀乙

八

象的结晶称为多晶型

�
�

已知无味氯霉素存在多晶型
。

�
�

�
�

因多晶型间溶解性能相差悬殊
,

因而
一

可能影响药效
。

�
。

多晶型具有相同的熔点
。

�
。

粉末 � 线衍射测定法是多晶型研究的

一种有效手段
。

题��
�

药物恒速静滴时的血药浓度经时变化

以下式表示
,

请在有关下式叙述的正

误表中指出哪一组是正确的�

��

�”�

� �

� � � �

�� �

某药品� 在特定条件下按一级反应分

解
,

此时人的半衰期为 � � � 小时
,

其

分解 �� �所需的时间应是下列哪一个

� �

提
‘, 一“

一

� , ,

题� � �

近似值 �

设起始分解量为零
,

�� � � 。
�

� ��

�� �
�

� � 一 �
�

� � �

八
。

� � �
。

� � �
�

� � �

�
。

� � � �
。

� � �

题 ��
�

弱酸性药物在水溶液中的吸收
,

可用

下列一级反应速度式表示
,

此药物的

吸收仅取决于非解离分子
。

试判断有

关吸收速度常数 �和水溶液 � � 值的

关系哪一个是正确的�

�� 。 �

点滴速度
,

�
�

血中药物消失速 度

常数
,
� � 分布容积 � �

血药浓 度
,

� � 时间�

�
�

�
,
� 为一定的恒定状态时

,

血 药 浓

度与点滴速度成正比
。

�
�
血药浓度达到近似恒定状态的时间是

半衰期越长的药物需要的 时 间 也 越

长
。

c

.

K

,

V 为一定的恒定状态时
,

血 药 浓

度与静滴速度没有固定的关系
。

A B

旦全 二 一 P
.
c

d t

22222 正 误 误误

33333 误 正 误误

t: 时间
,

C
:

水溶液中药物总浓度
A
.
p = p m / ( 1 一 1 0 p H

一
p k

a
)

B

.

p
=

p m / (
1 一 1 0 p k

a 一 p
H )

C

.

p
一 p m

·

( ] + 1 0 p H

一
p k

a
)

D

,

p
=

p m / ( z +
1 0 p H

一

p k
a

)

E

.

p
=

p m / (
z +

1 0 p k
a
一

p H )

P 二
:
非解离形分子的吸收速度常数

题16
:
下列有关多晶型的叙述中

,

哪一个是

错误的?

A
.
虽然具有相同化学组成

,

但结晶内部

原子或分子的排列不同
,

具有这种现

二乙{_
.__
经_
_
一只_

____、
王

_
题18 : 将15 Om g药品溶于200 m l水中

,

加 入

苯 50 m l
,

充分振摇后
,

苯中的 药 物

浓度为 2 m g/ m l
。

此药品的分配系

数 (苯中浓度/ 水中浓度) 是下列数

值中的哪一个?

A
。

S B

。

1 6 C

。

2 1 D

。

3 0 E

。

5 2

题19
:
下列药品哪一种难以通过血脑屏障?

A
。

硫喷妥钠

B ,

苯妥英钠



左旋多巴

D
.
吗啡

E
.
普鲁本辛

题20
:
下列药品溶于水后

,

在室温下最稳定

的药物是哪一种?

A
。

阿司匹林

B
。

抗坏血酸

C
。

青霉素G 钾

D
.
烟 酸

E
.
安乃近

卫 生 化 学

题21 ~ 22
:
在第 工栏有关维生素 B

。

的叙 述

中
,

由第 亚栏选择正确答案填入巨口

中
。

第 工栏 {巫匡!的维生素
B 。

进一步氧化
,

作

为}问22 {的辅酶完成氨基酸代 谢 的重

要作用
。

第 l 栏 [’q 21
:

A
。

还原

B
.
加水分解

C
。

乙酞化

D
.
磷酸化

E
.
去甲基化

问22
: A

。

甲基转移酶

B
。

转狡酶

C
。

转氨酶

D
.
乙醇脱氢酶

E
。

醛氧化酶

题23
: 日本药典在下列关于药典药品确认试

验的叙述中
,

请指出没有规定这一试

验的药品是哪一种?

(本品 0
.
2克加N

a O H 试液lom l煮沸
,

产生的气体可使湿润的红色石蕊试纸

变蓝色
。

)

A

.

异戊巴比妥

B
.
磺胺异恶哩

C
.
苯巴比妥

D
.
乙瑰胺

E
.
巴比妥

题24
:
下列是 《日本药典》关于生 药 的 叙

述
,

请在正误表中指出哪一组是正确

的?

A
.
葛根和桔梗的药用部位是根

,

两者都

含有大量的淀粉
。

B

.

蟾酷和磨香都是动物腺体分泌物
。

主

要成分都是芳香性成份
。

C

.

厚朴和黄柏的药用部位是树皮
,

都根

据含有生物碱成份
,

而规定其鉴别试

验
。

D

。

杏仁和桃仁都来源于李属植物
,

加水

捣碎时都能产生苯甲醛的气味
。

题25
:
在下面关于药典半夏的叙述中

,

指出

哪一组是正确的?

A
.
本品为天南星科植物半夏除去木栓层

的干燥块茎
。

B

.

本品的原植物属于五加科
。

C

。

本品几乎无臭
,

初无味
,

微有粘性
,

后留有很强的甜味
。

D

.

本品切片娜检时
, :
主要由充满淀粉粒

甘 的软组织形成
。

1

.

( A
,

B ) 2

.
.

( A
,

C )
3

.

( A
,

D )

4

.

( B
,

C )
5

.

( B
,

D )
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〔((化学和药学讲座》
,

( 7 8 )
:

7 3
,

1 9 8 3 旧文) 〕
林一鸣摘译 胡学智校 雍紫淌审

帕金森氏病 (震颤麻痹) 自学问题解答

1 。

下列哪种症状为帕金森氏病的主要

特征?

A
.
肌肉紧张性降低

B
。

震颤

C
。

心动过速

2
。

一名病人每夭服 2 克左旋多巴
。

现

在希望此病人改以左旋多巴一甲 基 多巴 麟

( 1 : 10 ) 合并服用减少副作用
,

改药后左

旋多巴的最初 日剂量是多少?

3 . 外科手术前几小时应停 用 左 旋多

巴?

A
。

至少24 小时

B
。

至少 8 小时

C
.
没必要停止治疗

4
.
左旋多巴的效果可被

—
降低

。

A

。

抗胆硷能药物

B
。

苯丙胺

C
。

金刚说胺

D
。

利血平

5
.
马多巴 (M a d o p a r) 合剂中 色 拉

脐 (bensera zid e) 与左旋多巴的比例是
:

A
。

1
:

3

B

。

1
:

4

C

。

l
:

1 0

6

。

下列哪种禁忌症不宜应 用 左 旋 多

巴?

A
。

闭角型青光眼

B
。

胃溃疡

C
。

体位性低血压

7
。

一名50 岁病人因狂躁症几次发作后

而住院
。

她现在用甲基多巴胁一左旋多巴一

27 5合剂治疗
,

每 日四次
。

加用一 种 吩唾嗓

控制她的狂躁症是否合适?

8 。

一般认为澳 麦 角 隐亭 ( B rom 。二

“ r功tin “ ) 治疗帕金森氏病
,

它的有效剂量

范围是多少 ?

A
。

每日2
.
5一 5 m g

B
。

每日 5 ~ 1 0m g

C
。

每日10 ~ 20 m g

9 . 控制帕金森氏病的肌 肉强直或震颤

用安坦是否更有效?

10
.
一名患帕金森氏病的60 岁 男 性 病

一 48 一


